

Челябинская область
Карталинский муниципальный район
Муниципальное общеобразовательное учреждение «Еленинская средняя
общеобразовательная школа имени Героя Советского Союза Василия
Григорьевича Зайцева»

Научно-практической конференции школьников и студентов

«Челябинской области - 85»
Номинация: «Культурное наследие»

Тема работы: «Духовная жизнь моего села»

Подготовила: Сафронова Таисия Игоревна, 16 лет
Муниципальное общеобразовательное учреждение «Еленинская средняя
общеобразовательная школа имени Героя Советского Союза Василия
Григорьевича Зайцева»
457388, Челябинская область,
Карталинский район, село Еленинка,
улица Будаковой 23.
457388, Челябинская область,
Карталинский район, село Еленинка,
улица Епифанова 30/2,
телефон: 89000276270
taisiasafronova35317@gmail.com

Руководитель: Уланов Максим Андреевич,
учитель истории,
Муниципальное общеобразовательное учреждение «Еленинская средняя
общеобразовательная школа имени Героя Советского Союза Василия
Григорьевича Зайцева»,
Карталинский район, село Еленинка,
улица Будаковой 23,
457388
телефон: 89000706787
Slippunkmx@mail.ru

с. Еленинка - 2019

Содержание

Введение.....	3
1.Краткий очерк духовно-культурной жизни села Еленинка.....	5
2. Отец Мисаил.....	11
Заключение.....	15
Список источников и литературы.....	16
Приложения.....	17

Введение

Там, где катит волны речка-невеличка,

Все ее Зингейкой кличут тут.

Наш стоит посёлок – дивное местечко

И его Еленинкой зовут.

(А.И.Прохоров)

Велика наша Родина с её необъятными просторами, зелёными лесами, полями, синими реками, маленькими деревнями и большими городами. Но на огромной карте нашей страны есть одна небольшая точка, небольшое село – наша малая Родина. Для меня малая Родина - село Еленинка.

Изучение жизни своей малой Родины - сегодня **актуальная** тема. Во-первых, история страны, края становится доступней, понятней через судьбы земляков. И чем глубже мы изучаем историю своего края, тем больше проникаемся любовью к своей малой Родине, тем она дороже нам, потому что мы восхищаемся подвигами предков, гордимся ими, появляется желание продолжать их созидательный труд. Во-вторых, изучая документы, архивные материалы, мы вносим свой вклад в развитие краеведения. В-третьих, обращаемся к большому количеству источников: к воспоминаниям, к фотографиям, документам, архивным материалам, к публицистической литературе, художественной, анализируем события - т.е. эта работа имеет и познавательное значение. В-четвёртых, изучая переломные годы в судьбах людей, начинаешь осуждать зло, кровопролитие, так как это касается людей не чужих, а очень близких земляков, а проходя со своими героями через экстремальные ситуации, - воспитываешься и сам.

Цель работы: пробудить интерес к духовно-культурной истории своей малой Родины, к судьбе своих земляков.

Задачи:

1. Дать краткий очерк истории села Еленинка.
2. Изучить жизненный путь Отца Мисаила.
3. Изучить источники и литературу по данной тематике.

Для того, чтобы достичь поставленных целей и задач, мы использовали материалы Еленинского краеведческого музея, изучили материал в сборнике «Оренбургские епархиальные ведомости» (**метод** анализа), а также проводили устный опрос среди жителей нашего села (**метод** интервьюирования).

Хронологические рамки исследования охватывают период с XIX до XXI вв.

Практическая значимость исследования заключается в том, что полученные результаты могут быть использованы для издания книги и статей по истории Еленинского поселка, в ходе обучения в Еленинской средней образовательной школе, на таких предметах, как «Основы православной культуры», «История», «Краеведение».

1. Краткий очерк духовно-культурной жизни села Еленинка

Наше село было основано в 1836 году казаками, которые защищали границы государства Российского. Во главе казаков стоял первый хуторской атаман – И.И.Овчинников. Наше село входило в состав Верхнеуральского уезда Оренбургской губернии. «По всей вероятности, нынешнее место Еленинки второе. В этом нет ничего удивительного, так как ряд станиц новой линии переносились. Перемещение началось сразу после заселения. Главной причиной переселения была плохая вода. Кроме того, происходили постоянные стычки с кочевниками киргизкайсаками», набеги которых сопровождалась гибелью или пленением еленинцев и членов их семей [2].

Среди первых поселенцев-казаков были следующие фамилии:

Александров, Бердников, Болдырев, Быстров, Вагин, Власов, Дегтярев, Ильин, Колдомасов, Крапивин, Кузнецов, Любимов, Мардашов, Мешков, Овчинников, Пелевин, Родионов, Рукавишников, Рыбаков, Ситников, Суворов, Тимакин, Хватков, Чернцев, Чувашов, Яковлев, Янгельский и другие [1].

К 1839 году было построено 14 домов, 34 недостроенных и 6 землянок. Население составило 80 человек. Село Еленинка быстро расстраивалось и заполнялось казаками, поселенцами. В 1900 году 870 жителей размещались в 112 домах. Люди жили большими семьями. К тому времени была построена деревянная Свято Никольская церковь, купеческие лавки, три мельницы». Нужно отметить, что религия и вера для казаков всегда была на первом месте. Об этом можно сказать следующее.

Деревянный молитвенный дом на каменном фундаменте был построен иждивением прихожан-казаков Еленинского поселка в 1866 г. и освящен в честь Св. Архистратига Божия Михаила. То есть в том году, когда еленинские казаки переехали на новое место. Здесь надо отметить их особое усердие в Божьем деле. Не успели еще толком обустроиться и отстроиться на новом месте, как в первую очередь соорудили деревянный молитвенный дом. Долгое

время здесь не было самостоятельного прихода и не было своего священника-настоятеля. А именно 25 лет. Еленинский молитвенный дом был приписан к Кацбахскому приходу. В Кацбахе церковь в честь Рождества Христова была освящена в 1859 г. Всё это время еленинских жителей окормлял священник Кацбахского поселка [4].

Когда в 1891 г. в Еленинском поселке появился свой священник и образовался самостоятельный приход, тогда жители захотели построить у себя полноценный храм.

В газете «Оренбургские епархиальные ведомости» в №№ 24-26, от 15-30 июня 1916 г. (стр. 302-304) была опубликована статья «Церковное торжество в пос. Еленинском Верхнеуральского уезда»[3]. Эту статью написал и отправил в Оренбургскую редакцию газеты скорее всего священник, настоятель Еленинского прихода в 1916 г. Благодаря находке этой редкой и ценной публикации стали известные многие важные подробности. Далее будут приводиться выдержки из нее.

«... Медленно разрастаясь в количественном отношении (в поселке в настоящее время насчитывается до 185 семей православных и до 10 – магометан), пос. Еленинский в религиозном отношении значительно опередил другие поселки. На первых порах своего переселения, жители поселка Еленинского, не имея еще для себя приличного жилища, - сочли своим нравственным долгом соорудить «дом молитвы» и выстроили вполне соответствующий своему назначению молитвенный дом в честь св. Архистратига Божия Михаила, где они, утомленные физически, почерпали духовную мощь. А когда жизнь насельников пос. Еленинского несколько установилась (спустя 25 лет), то они задались целью построить церковь, и при их тесной сплоченности – это им скоро удалось. Приложив все свои средства, церковь была выстроена и освящена во имя Святителя и Чудотворца Николая, а здание молитвенного дома было перенесено на другое место с прямым назначением – открыть в нем школу» [3].

Здесь произошла интересная вещь. Молитвенный дом, прослуживший более 30 лет, был в честь Архангела Божия Михаила. А новый храм еленинцы захотели освятить в честь Святителя Николая Чудотворца. Известно, св. Николай один из самых любимых святых русского народа и в том числе казаков. Считается, что он особенно скоро оказывает помощь в любых обстоятельствах жизни. И вот, видимо, при постройке храма еленинцы особенно сильно молились именно ему, чтобы он помог побыстрее построить храм. И когда он действительно помог, то благодарные жители Еленинского поселка решили новую церковь посвятить именно ему. Таким образом, главными покровителями Еленинского поселка являются святитель Николай Чудотворец и святой Архангел Михаил. Также можно предположить, что и святая равноапостольная царица Елена является в какой-то степени покровительницей Еленинки. Так как великая княгиня Елена Павловна, в честь которой была назван казачий поселок, имела своей покровительницей именно ее [4].

По рассказам, по внешнему виду церковь была очень похожа на церковь в Варшавской станице (*Приложение 1*). Храм был построен в центре главной площади поселка. Благочинный священник Михаил Шишков, который освятил храм, был в то время настоятелем Владимирско-Богородицкой церкви в станице Таналыкской Орского уезда [4].

Необходимо отметить монашеские традиции множества казачьих станиц и поселков Оренбургского Казачьего Войска, и в том числе Еленинского поселка. Почитание монастырей и монашества, а также тяга к ним у многих казачьих семей проистекала из их глубоко православного духа.

В подавляющем большинстве казачьих поселков Новой линии и всего Оренбургского Казачьего войска основная масса людей была православного исповедания, для которых монашество считалось идеалом христианской жизни, чаще всего недостижимым. Как известно, главное назначение казачества состояло в несении военной службы. В силу объективных причин, так как

годные к военной службе казаки должны были отслужить 20 лет (с 18 до 38 лет согласно «Положению о военной службе казаков Оренбургского войска» от 10 июля 1876 г.), на монашеском поприще проявляли себя в основном казачки. Казачки по своему характеру были набожными, смелыми, целомудренными, трудолюбивыми, хозяйственными, терпеливыми. Сильные духом и телом[1].

Казачество внесло свою лепту в историю нашего села. Они не только несли службу, но и возрождали и развивали духовную жизнь нашего села. Также нужно сказать, что в нашем краеведческом музее хранится очень интересный экспонат того времени – это стул последнего Еленинского атамана Янгельского. Стул ручной работы, очень интересный дизайн: изображены львы (как символ власти), лицо, которое изображено ниже, напоминает древнерусское изображение божества Ярила. Материал, из которого сделан стул – ольха (*Приложение 2*) [4].

После революции 1917 года казаки были втянуты в водоворот Гражданской войны. О том как воевали, за что воевали и кто воевал, можно проследить по названию улиц нашего села: улицы Бердникова, Епифанова, Будаковой. Советский период и Гражданская война тоже оставили отпечаток истории нашего села.

В 1930-х годах советским государством был взят курс на ликвидацию православных приходов. Если в 1929 г. в Полтавском районе было 9 действующих приходов (церквей), то в июне 1934 г. оставался единственный действующий приход св. Космы и Дамиана в Анненском поселке.

В 1932 г. был закрыт Свято-Никольский храм в Еленинском поселке.

Духовная жизнь пришла в упадок: церковь была разорена, там стали хранить зерно, а в 1955 году она сгорела. На ее месте был построен Дом культуры. Численность села сначала пришла в упадок, из-за Великой Отечественной войны, но затем начинала постепенно возрастать: стали приезжать рабочие на освоение целинных земель. Развивалось образование, стали приезжать учителя,

построили новое здание школы в 1973 году. В 1986 году построили новое здание Дома Культуры с большим актовым залом, библиотекой и спортивным залом [7].

Около 60 лет не было в Еленинском поселке церковного прихода и не действовал храм. Это был тяжкий советский период, духовное безвременье, когда большинство людей испытывало страшный духовный голод, когда многие потеряли веру в Бога.

Возрождение храма и духовной жизни началось в начале 90-х годов XX века. В 1990 г. на проведенной по инициативе пенсионерок А. В. Колесник и А. И. Яворской сходах граждан было принято решение о повторном открытии церкви. Усердием и ходатайством местных верующих стал возрождаться Свято-Никольский приход в Еленинке. Верующим было отдано казенное здание, где раньше размещался сельский магазин. От прежнего магазина остался прилавок, где теперь находится свечной ящик. Анна Ивановна Яворская стала впоследствии церковной старостой.

Новообустроенная церковь расположена на берегу реки Зингейки, недалеко от того места, где раньше находился старый храм (*Приложение 3*). Новообустроенный храм в селе Еленинка был освящен епископом Челябинским и Златоустовским Георгием (Грязновым) 24 ноября 1992 г.

В конце 1992 г., 1 декабря, назначили первого после 60-летнего перерыва священника-настоятеля иерея Мисаила Антоновича Адегова, 1921 года рождения. Ему в ту пору было около 72-х лет. Старенький и немощный телом фронтовик, но духовно сильный пастырь. Это великий Божий дар людям села Еленинка, который они, к сожалению, не оценили по достоинству. Так как из местных прихожан в храм ходило всего несколько человек. У подавляющего большинства было полное равнодушие. Когда-то весьма благочестивые еленинцы стали духовно мертвыми. На яркой личности о. Мисаила надо

остановиться подробно, ибо таких священников в Еленинке никогда не было[4,5].

На сегодняшний день, культура в нашем селе находится на должном уровне: проводятся всевозможные праздники и мероприятия, в Доме Культуры работают кружки разной направленности и.т.д. А вот что касается духовной стороны, то исходя из наблюдений и рассказов односельчан, нужно сказать, что она «омертвела». Нет уже столько прихожан, сколько было при отце Мисаиле.

С сентября 2001 г. настоятелем храма в Еленинке назначается иерей Владимир Попович, который приехал со своей многодетной семьей из Казахстана. Он был настоятелем до 2005 г.

Церковнослужителя Карталинского прихода Игоря Романова рукополагает во священника 19 марта 2005 г. митрополит Челябинский и Златоустовский Иов (Тывонюк) и назначает его настоятелем Еленинского прихода 20 марта 2005 г. С тех пор уже 14 лет Еленинский приход возглавляет иерей Игорь Романов.

Таким образом следует подчеркнуть, что с появлением в нашем селе казаков, религия получила широкое распространение. Во второй половине XIX века в Еленинке казаками была построена церковь, но как уже говорилось, она сгорела. Наши современники отыскали фундамент старой церкви и в 2011 году поставили на том месте поклонный крест, а неподалеку – поклонный крест казакам (*Приложение 7*).

В октябре этого года, наш поселок посетил священнослужитель (иконописец) Лев, родом из Магнитогорска. Цель его приезда – найти фундамент нашей церкви, которая сгорела. На этом месте, по его словам, Екатеринбургская епархия планирует построить храм (часовню). Фундамент старой церкви был найден. Как дальше будет обстоять дело, мы можем только догадываться. Но будем надеяться на лучшее.

2. Отец Мисаил

«Религия – это одна из форм общественного сознания – совокупность духовных представлений, покоящихся на вере в сверхъестественные силы и существа (богов, духов), которые являются предметом поклонения». Религию можно рассматривать как один из инструментов формирования духовности. Духовность – это ощущение присутствия Творца и в большом, и в малом!

Духовное возрождение постепенно затронуло всех. Вместе с перестройкой приходили люди, для которых было важно вспомнить о религиозном воспитании. Такими людьми были: Яворская Анна Ивановна, Пичуляк Мария Ивановна, Тарасова Мария Филипповна. Они приложили много сил на восстановление церкви и духовной жизни родного села [5].

Одним из служителей церкви был отец Мисаил, который приехал в Еленинку в 1993-ем году. Его служение начиналось весьма непросто: зарплата не полагается, приход маленький. Но это не смутило батюшку. Потекли напряженные дни восстановления церкви, а самое главное – это беседы с людьми, которые наблюдали за работой священника. Биография отца Мисаила с веры началась, верой и закончилась.

Родился Михаил Антонович Адегов незадолго до Рождества Христова, 31 декабря 1921 года (*Приложение 4*). Семья была верующей. Из маленькой башкирской деревни они вскоре переехали в большой (по деревенским меркам) городок Белорецк. Как и его сверстники, Михаил учился в школе. Строил планы на будущее. Поступил на физико-математический факультет Магнитогорского педагогического института. Близился 1941 год. Не раздумывая ни минуты, Миша понял, что он должен быть там, где решается судьба Родины. В страшных боях их часть была окружена, бомба попала прямо в блиндаж, где за минуту до того он разговаривал с товарищами. Осталась зияющая дыра с месивом тел, а сам он попал в плен. Именно в плену и произошло одно из самых важных событий его жизни.

«Стали приходить ему в голову разные мысли: «За что сражаться? За большевиков, а значит против Бога? А если родина без Бога, то зачем за неё сражаться?». Увидел у кого-то из пленных книжку Николая Японского и загадал: «Вот открою, что скажет?» и на первой же открытой странице он прочитал: «Каждый человек должен защищать свою Родину». Рядовому Адегову стало ясно, что имеется в виду. Это было просто: раз есть Родина – её надо защищать. Сомнений не предусматривалось. Что ему делать, он уже знал. И стал готовиться к побегу. Бежал из плена, преодолел долгий путь по вражеским территориям (*Приложение 5*).

После войны Мисаил нашел приют и кров в уфимских храмах. Здесь его посвятили в сан священника. При побеге из плена Мисаил жил в погребе у добрых людей, узнав о его способностях художника, хозяева стали приносить свои фотокарточки и он, сидя в своем погребе, при тусклом свете горелки перерисовывал их на бумагу. Неплохо владея кистью, он отреставрировал многие иконы. Позже при его участии была возрождена жизнь Свято-Никольской церкви в Магнитогорске, в Карталах спасена старинная казачья церковь. По решению Златоустовской епархии, отец Мисаил был переведен в церковь Николая Угодника, что находится в селе Еленинка Карталинского района.

Отец Мисаил расписал иконостас, Царские Врата, иконы. Он прекрасно владел кистями и красками (*Приложение 6*).

На книжных полках многих прихожан стоят его книги «Святая Божественная литургия», «Статьи на разные случаи жизни», изданные с помощью ООО «Бизнес-пресс», редакции газеты «Магнитогорский рабочий», Магнитогорского Дома печати. На все хватало сил у отца Мисаила [4].

Отец Мисаил часто приходил в школу, вел беседы с ребятами о добре и зле, о правде и лжи, о вечном и кратковременном. Бывший директор Еленинской средней школы, Трегубов Валентин Иванович, вспоминал: «Отец Мисаил был

добрым, отзывчивым и человечным. Разговоры он вел от души, без фальши. Много рассказывал о войне, товарищах. Он мне был как отец родной, так как мой отец тоже прошел всю Великую Отечественную войну. Я благодарен судьбе, за то, что имел возможность общаться с таким человеком!» [6].

Огромное человеколюбие было характерной чертой отца Мисаила. В 1999 году он организовал сбор вещей для детей из малообеспеченных семей Еленинки. Верующие Магнитогорска, Карталов, Еленинки откликнулись на просьбу священника. Благодаря заботе церкви многие семьи получили необходимые вещи для своих детей. Все поступки, дела отца Мисаила соответствовали заповедям, которые прописаны в Библии [5].

Одна из жителей вспоминает: «Дочку мою крестил отец Мисаил. Я вдвойне благодарна Богу: за дочь и за батюшку, который крестил её. Случилось так, что когда дочери было 2 года, она тяжело заболела и практически умирала. Но выжила, выжила чудом. А чудо это – участие в крещении отца Мисаила. Я верю, что он её мне сохранил, потому что более искреннего, душевного человека я никогда не встречала. Таких батюшек сейчас, наверное, нет. Отец Мисаила появился в Еленинке так, словно его сам Бог послал, когда стали возрождать церковь. Руки у него были золотые. За три года восстановил церковь, сам иконы писал, что-то мудрил, клеил. И церковь получилась, как игрушка.

А знаете ли вы, какими были глаза у отца Мисаила? Голубые-голубые! Часто ли вы видели чисто голубые глаза у пожилого человека? Вглядевшись в лицо отца Мисаила, чувствуешь тепло, ту положительную силу, которой нам часто не хватает» [5].

Стоит сказать, что по образованию Мисаил был учителем, поэтому он умел общаться с людьми, он умел находить к ним правильный подход с точки зрения психологии. Священник очень серьезно относился к подготовке проповедей, многие из которых были написаны им лично.

Имя отца Мисаила было знакомо многим верующим. На службы, проводимые им, приезжали люди из разных мест: Магнитогорска, Карталов, Оренбурга, Варны, Бредов. А прихожанка Пичуляк Валентина решила вообще поменять место жительства и переехала из Оренбурга в Еленинку.

Отец Мисаил работал до самого последнего дня своей жизни. Он знал, что его ждут люди, и он спешил всегда к ним. Но всё когда-нибудь кончается. 22 ноября 2003 года отца Мисаила не стало. Похоронен он неподалеку от Белорецка, там, где проживают его ближайшие родственники – внуки. Жители Еленинки хранят память о человеке, который неразрывно связан с возрождением храма и возвращением многих жителей села в лоно церкви.

Во все века людьми высоко ценились духовность и нравственность. Особенно сейчас, когда в обществе все чаще можно встретить жестокость и насилие, проблема духовно – нравственного воспитания становится все более актуальной.

Заключение

Таким образом мы добились поставленных целей и задач. В работе мы постарались осветить духовно-культурную жизнь села с момента его образования, а также познакомится с жизнью отца Мисаила.

Нужно сказать, что встреча с интересным человеком – замечательное событие, изучение его опыта – собственное обогащение. Во все века людьми высоко ценились духовность и нравственность. Особенно сейчас, когда в обществе все чаще можно встретить жестокость и насилие, проблема духовно – нравственного и патриотического воспитания становится все более актуальной.

Живи и процветай наш край родной, чтобы мы, и дети наши, и внуки знали свои корни, историю, обычаи, культуру отчей земли. А нам есть что беречь и чем гордиться!

Список источников и литературы

1. Зоц С.Г. К 175-летию поселка Еленинский / С.Г.Зоц.–Магнитогорск, 2011. – С.7.
2. Карталинский район: уч. пос. / сост. Ю.М.Алентьев.– Магнитогорск ,1995.– С.21.
- 3.Церковное торжество в пос. Еленинском Верхнеуральского уезда //Оренбургские епархиальные ведомости. 1916. № 24-26. С.302-304.
4. Материалы из краеведческого музея села Еленинка
5. Интервью с Бондаренко Т.А. от 30.09.2018.
6. Интервью с Трегубовым В.И. от 27.09.2018.
7. <https://scheleninkar.educhel.ru/>
8. Карелина Е.Батюшка милостью Божией / Е. Карелина.– Ростов на Дону, 2004.– С.137-139.

Приложения

Приложение 1



Варшавская церковь Пресвятой Богородицы



Стул последнего Еленинского атамана Янгельского



Храм в селе Еленинка, где служил отец Мисаил



Отец Мисаил



Газета «Магнитогорские Епархиальные ведомости»

Фото любительское



Иконостас, расписанный отцом Мисаилом



Монумент с поклонным крестом казакам – основателям посёлка Еленинский в честь 175-летия основания посёлка